

优化 鄞 商环境 政法系统火力全开



鄞州区政法系统助力营商环境优化提升一号改革工程暨法润营商、护航发展宣讲活动现场

本报记者 黄素珍
通讯员 赵鹏 王明 俞霁

日前,由宁波市鄞州区委政法委、区法学会联合举办的全区政法系统助力营商环境优化提升一号改革工程暨法润营商、护航发展宣讲活动在鄞州区政府大会议室举行。鄞州区政法系统的干警们为全区优化法治化营商环境又献上了一份法治宣传饕餮大餐。

消失的客户,原来是被刚离职的员工飞单了。鄞州区人民检察院通过办成典型案例引导外贸行业合规向善,营造诚信守法的营商环境。鄞州区人民法院探索滚动式解封,引导原、被告企业重新建立互信诚信度,促成双方企业正向发展;企业大宗进口贸易遭遇违约,律师通过海外仲裁为企业维护权益。鄞州区司法局打造15分钟法律服务商圈,升级百所联百会机制,推动律所同商会结对共建,为企业发展保驾护航。制造企业原材料被盗、公司财务人员被电信网络诈骗、贸易公司网络受到不安全攻击。鄞州公安民警宣讲了各类典型案例,告诫大家绷紧法律安全这根弦,同时还宣讲了警方优化鄞商环境的各项举措。

宣讲现场,台上干警和律师以案释法,这些典型案例被宣讲者用PPT展示等形式讲解得条理清晰,又是企业经营中经常遇到或感觉困惑的问题,因而台下观众听得津津有味,还不时掏出手机记录,就连中场休息时也忙着逮住专家进行咨询。通过政法干警讲述鲜活的司法实践案例和助力营商环境举措,增强政法系统护航发展的主动性、针对性和实效性,营造优化法治化营商环境的良好氛围。鄞州区委政法委常务副书记凌剑晖说。



鄞州法院在重大工程建设项目服务站设立共享法庭



鄞州区营商环境投诉监督中心工作现场



鄞州民警在东裕夜市巡逻,为夜市经济保驾护航



鄞州潘火司法所联合应急消防所,在潘火工业园区开展以安全生产为主题的法治宣传活动

谋全局 全面打造环企 护城河

法治是最好的营商环境。今年以来,鄞州区委政法委把护航经济高质量发展和推进政法工作现代化有机结合,制定出台了《鄞州区政法系统法治赋能·护航发展工作方案》。区各政法单位也相继出台《提升营商环境29条措施》《企业全周期法治保障专项行动实施方案》《关于服务保障优化提升营商环境一号改革工程助力打造一流法治化营商环境首善之区的实施方案》《关于在涉企行政执法案件中推行轻微违法首违不罚等十项措施的指导意见》等,构建起权责清晰、条块结合、运转高效、保障有力的工作机制。

多部门联合签署《外贸行业经营类商业秘密保护战略合作协议》《关于知产联协携手惠企共助营商环境优化提升一号改革工程的合作备忘录》等,联合出台《市场监管领域企业合规工作指引(试行)》《企业行政处罚风险防范一本通》等,全力构建执法、司法、守法全周期制度保障链条。

促合规 全力提升营商 软环境

重打击,促合规,提升营商软环境。鄞州区政法系统严惩各类破坏市场经济秩序的犯罪行为,全力追赃挽损,减少企业损失;办理知识产权、合同诈骗、涉企职务侵占等各类案件80余件,解决涉经营主体矛盾纠纷6763件,办理涉企执行案件5486件,帮助企业追回执行金22.48亿元,位居宁波全市第一。

同时,鄞州区积极开展招投标领域突出问题专项治理,查处相关案件6起,采取强制措施31人;部署开展净化空壳公司专项行动,移送线索110条,清理空壳公司2家;部署开展电商平台制假售假类案专项监督行动,12名涉案人员被刑事立案,其中2人已被依法判决;开展涉企挂案清理专项行动,共排查涉企挂案14起,清理14起,清理率100%;今年以来,先后破获了博威集团被侵犯商业秘密案、博格华纳公司被假冒注册商标案等大案要案,为相关企业挽回经济损失6000余万元。

鄞州区检察院在全省率先探索双向+异地合规机制和中小微企业简化合规工作机制,在全省率先开展企业合规第三方监督评估,出台全市首个知识产权犯罪企业合规专项指引,办理了全省首例侵犯知识产权犯罪企业合规案件,完善企业重整救治和退出机制。多家企业通过重整重返市场,实现了办理一起案件、挽救一家企业的积极效果。

鄞州区司法局推行包容审慎柔性执法,明确实施首违不罚、执法观察期等十项举措,制定488项包容免罚清单,实质性改进涉企执法方式,减轻企

业行政负担。到目前,全区行政执法单位已办理相关案件1040起,累计免罚83万元。

此外,鄞州区注重运用数字化、智能化技术手段进一步优化法治化营商环境。区公安分局建立完善警企服务11087线上服务平台,丰富平台场景应用,增加企业诉求跟踪盯办、惠企政策解读推送、风险案例预警宣传等集合功能,打造具有鄞州特色的数智优商品牌。区法院在全省首创知识产权行政司法保护中心、知识产权司法应用研究中心,设立11个知识产权行政司法保护联络站,研发鄞州知产小管家小程序并完成3.0版本迭代升级的基础上,持续完善两中心+一平台+多站所的知识产权全链条、联动式、社会化、融平台保护新格局。

解难题 全程营造助企 服务网

日前,鄞州公安破获了一起企业材料被偷盗的案件后,姜山镇警企服务站民警便上门提醒辖区企业要加强安全保卫工作。今年以来,鄞州公安分局优化鄞商环境二十九条措施,推进警企服务2.0版本建设,形成1中心7站点组织架构,每个站点配置专职民警,每日搜集涉企需求反馈给公安分局警企服务中心,中心联系各警种对企业进行点对点服务,助力激活企业发展动力,实现为企业服务更加高效、打击护航更加有力、涉企执法更加规范、教育宣传更加精准。

鄞州区检察院建立健全营商环境投诉监督中心,已受理反不正当竞争、民事执行等执法司法领域投诉事项23件,已办结15件,投诉人满意率达100%;会同区工商联开展企业全周期法治保障专项行动,在重点商协会挂牌成立首批10个营商环境直通站,组建企业法治宣讲团,创新推出益企鄞未来法治服务活动。

鄞州区法院联手创业园区,特设2家知识产权共享法庭,创建鄞·青年知识产权领航工程,打造1+1+5机制,联合辖区街道成立小哥驿站,为新业态蓬勃发展提供有力司法保障。

鄞州区司法局建成公共法律服务驿站34个、企业法律服务网格125个,吸纳整合律师170余名,常态化开展坐诊+走访法律服务,设立全市首个行政复议涉企基层服务点,涉企案件办案速度提升37.8%;上半年已开展企业法治体检、营商下午茶等活动200余场,提供涉企法律咨询、矛盾调处等3000余件。

下一步,我们将重点围绕法治化营商环境的整体品牌效应、知识产权保护供给、新领域新业态等方面展开优化提升工作,为鄞州区高质量打造现代化滨海大都市首善之区、争当中国式现代化区域示范,贡献更多政法力量。凌剑晖说。



鄞州区知识产权行政司法保护中心双扩容暨知产会客厅基层联站点成立仪式现场